

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

A monarchia válasza Olaszországnak

Olaszország árulása

Bécs, május 21.

Külgügyi hivatalunk ma adta át a választ Avarna herceg, olasz nagykövetnek — Olaszországnak a hármasszövetség felbontására vonatkozó jegyzékére. A választ maga báró Burián István külügyminiszter adta át. A válasz röviden a következőket tartalmazza:

„Az osztrák-magyar monarchia kinos meglepetéssel veszi tudomásul a szerződés felbontását, mely békét és nyugalmat biztosított Itáliának és szolgálatokat tett.”

Igy végződik a válasz a területengedésre vonatkozó ajánlat megtagadása után:

„Kormányunk az olasz kormány kijelentését tudomásul veszi és cselekvési szabadságát visszanyerni akarja. A szövetségi szerződést semmisnek, — hatálytalannak nyilvánítja, de Itália jegyzékét tudomásul nem veheti, miután ilyen kijelentés határozottan ellentétben áll a magára vett kötelezettséggel, melyeket Itália az 1912. évi szerződésben vállalt, amely szövetségünk tartama 1920. július 8-ára állapította meg a felmondást és csak a lejártá előtt egy évvel engedte meg a korábbi felmondást, valamint a semmissé nyilvánítást. Miután kormányunk nem látta előre, hogy az olasz kormány kötelességet megszegte, a következményekért magáról a felelősséget elhárítja.”

Höfer jelentése.

Még tart a győzelmes offenzíva.

Budapest, május 21.

(Hivatalos.) A középgalíciai arcvonalon a harcok tovább tartanak. Azokat az orosz osztagokat, melyek a San szakaszon a folyó nyugati partján még tartották magukat, a folyón túlra vetettük vissza. Jaroslautól keletre a szövetséges csapatok nagyobb ellenséges erők egyes előretöréseit véresen visszautasították. A foglyok száma emelkedik. Csapatunk Drohobycztól keletre heves, éjszakai harcokban rohammal bevettek egy orosz állást és elfoglalták Neudorf helységet. Ez alkalommal 1800 oroszot elfogtak. Keletgaliciában az oroszoknak a Dnyeszteren át intézett ellenoffenzíváját a Pruth vonalon megállítottuk. Kolomeánál az ellenséges áttörési kísérletek meggyúsultak. Az összes támadásokat, amelyek e hídfele irányultak, az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük. A kielcei hegyvidéken vívott harcokban, amelyek helyenkint még tartanak, eddig négyezer foglyot ejtettünk. Május 16 óta a foglyok száma újabb 20.000 emberrel emelkedett. E szerint május 2-től számuk 194.000 ember.

Spanyolország mozgósít.

Madrid, május 21.

Az összes tisztek szabadságolását hivatalosan visszavonta a hadügyi kormány. A csatahajók készenlétben állanak. A részleges mozgósítást a napokban elrendelik. Az előkészületek célja a spanyol érdekek megvédése, ha Anglia esetleg bevonul Portugáliába.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, május 21.

Nyugati hadszíntér.) Yperntől északra a franciák színes csapatai megtámadták a csatornától keletre lévő állásainkat. A harc ott még tart. Egy késő éjjel Neuve Chapelle-től délre „Le quinque rue“ (az ötödik ut) táján megkezdett angol támadás tüzelésünkben összeomlott. Arras-tól északra, Fresnay mellett egy ellenséges repülőgépet lelőttünk. A franciáknak az ailly-i erdőben tegnap délután megkezdett újabb támadása az ellenség jelentékeny veszteségei mellett meggyúsult. Néhány fogoly maradt kezünkön.

Kelci hadszíntér. Szavle vidékén csak kisebb ütközetek voltak. Dubissánál — Podibitztól keletre — Belygoláig (Bejszagola lesz!) jutottunk. Ez az előhaladás további 1500 foglyot eredményezett. A Njementől délre megvert orosz erők maradványai Kowno irányában folytatták futásukat.

Délkeleti hadszíntér. A német csapatoknál a helyzet változatlan. Jaroslautól keletre foglyokat ejtettünk, akik nem fegyverekkel, hanem tölgyfakarókkal voltak felfegyverkezve. Mackensen vezérezredes hadserege és a többi magyar-osztrák hadsereg kötelékében harcoló német csapatok május 1 óta 104.000 foglyot ejtettek, 72 ágyút, 253 géppuskát zsákmányoltak. Ezen számok a már nyilvánosságra hozott, összegező adatokban bennifoglaltak. (Hivatalos.)

Az árulás dija. Olaszország és az entente.

Budapest, május 21.

Mint a „Baseler Anzeiger“ jelenti, Anglia a gibraltári szoros elzárásával fenyegetőzött az esetre, ha Olaszország vonakodnék az entente-hoz csatlakozni, — azonban csatlakozás esetére Anglia három milliárd előleget ajánlott fel, garantálta az osztrák-magyar monarchiától elhódítandó területeket. Ennek ellenében Olaszország vállalta, hogy a Dardanelákhöz 150.000, Champagneba pedig 300.000 katonát ad segítségül.

Budapest, május 21.

Mint a genfi Journal jelenti, Olaszország az entente-ot első sorban a Dardaneláknál segíti, a mi határainkon azonban az olasz akció defenzív jellegű lesz, itt a franciák fogják segíteni az olaszokat. — Corfuból és Brindisiből 5 olasz csapat szállító hajó indult el Albániába. Több olasz képviselő, köztük szociálisták és köztársaságiak is, önként jelentkeznek katonai szolgálatra.

Az olasz kormány a lapok kivételét és bevételét Svájcön keresztül ideiglenesen betiltotta.

Renitens olasz ezred.

Budapest, május 21.

Turinban a tüzéregiment vonakodott háborúba menni.

APOLLO

Ma, Szombaton

Előadások kezdete: Délután 5 és 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárak.

Kacagtató új mozi-szkeccs

Szökik a nőm!

Énekes mozi-szkeccs 4 részben. Irta: Adorján László. Zenéjét szerette: Hetényi Heidelberg Albert.

SZEMÉLYEK:

apavári Gutwillig Mór
udv. tanácsos Szabados László
Janka, neje Károlyi Sári
Evelin, társalkodónője Mátyai Aranka
Von dar Lilien Amadé,
attaché Vajda Dezső
Pinker Tóni, magán detektív Andorifly Póter
Történik Budapesten.

Sláger!

Sláger!

A szószegő

dráma 3 felvonásban.

Főszereplő Lili Beok.

A Vöröskereszt pünkösdi délutánja a nagyerdőn.

A pünkösdi másodnapján tartandó nagyerdői ünnepség egyes részleteit már tegnap ismertettük, a továbbiakat folytatónak a következőkben adjuk.

Kávéház az erdőn.

Miután az ünnepély korán délután kezdődik, sokan megszokott kávéházi szórakozásuktól esnek el. Hogy ezért őket kellemesebben kárpótolja a rendezőség, a nagyerdőn kávéház is lesz, ahol aranyos urasszonyok, hájos urleányok szolgálják fel a fekete kávékat.

A kávéház a régi lövölde előtt lesz, de fagyalt, jegeskávé, sör, bor, szalámi is kapható ott.

A kávéház előtt a katonazenekar egész délután térzenét tart.

A kellemes helyen a vezetést az urasszonyok díszes gárdája és 12 urleány végzik, még pedig: Fráter Erzsébet, Sass Béláné, dr. Petzkó Ernőné, Kovaliczky Vilmosné, Kolbenhayer Kálmáné.

Gyöngyvirág sátor.

A gyöngyvirág sátorban kap ugyan másféle virágot is a közönség, de tulnyomó részben gyöngyvirágot lehet majd kapni. Ezt a gyöngyvirágot olyan asszonyok hozzák és adják a nemes célra, a kiknek férjük a harctéren van.

A gyöngyvirág sátorban Mihalovits Jenőné és Than Gyuláné urasszonyok, Mihalovits Manczika és Than Ilonka lesznek.

A nagy sorsolás.

Ez is sátorban történik. Leszott közel félezer apró és nagyobb tárgy, amelyet megnyerhet a közönség. Husz fillér egy szám huzása.

A sorsolást: Pappler Ferencné, Horváth Jánosné, Sinka Ferencné urnők és Pappler Irma, Horváth Ilonka és Sinka Ilus végzik.

Tiroli csárda.

Nagyon kedves hely lesz a domb tetjén, fenyőfák között a „Tiroli csárda”, ahol sört, bort mérnek, szalámi és vaj áll a közönség rendelkezésére.

Az asztalok között, a tiroli vendéglő előtt pódium lesz, ahol tiroli viseletben a délután folyamán többször tiroli táncot lejtene.

A vezetést: Wolff Jánosné, Rott Rózsa, Debreczeni Jenőné, Popovits Gyuláné urnők végzik.

Confetti sátor.

Nem marad el a confetti sátor sem, ahol még helyi és más szép képes levelező-lapok is kaphatók lesznek. Ilyen sátor három lesz és ezekben az árusítást: ifj. Rickl Antalné, Makai Kálmáné, Geiger Simonné, Gara Alajosné, Bárdos Gézáné, Than Gyuláné, P. Nagy Zoltánné, Suhajda Béláné és Hegedüs Lajosné urnők végzik.

Az egyes sátrak vezető urnőit tisztelettel kéri a rendezőség, hogy ma, szombaton délután 4 órakor a városháza nagy tanácstermében rövid értekezletre megjelenjen szíveskedjenek.

Az Egyetértés térzenéje.

Az Egyetértés zenekar Ehrlich József karnagy vezetésével a következő számokat adja elő:

1. Fauvett: Éljen a haza. Induló.
2. Kela Béla: Rákóczi nyitány.
3. Ziehrer: Jönnek a huszárok. Polka.
4. Lehár: Walzer a a Cigányprimásból.

5. Strobl: Magyar egyveleg.
6. Lehel: Die Forelle. Mazurka.
7. Eilenberg: A posta jön.
8. Webster: Die lustigen Neger.
9. Wilhelm: Die Wacht am Rhein.
10. Mahr: Hoch Tirol. Induló.

Az Egyetértés dalárda Mácsay Sándor vezetésével a következő számokat adja elő:

1. Erkel: Hymnusz.
2. Wilhelm: Rajna óra.
3. Huler: Győzelmi dal.
4. Gróf Andrassy: Krasznahorka.
5. Magyar népdalok.

Színház.

A hét műsora.

Péntek: Fedora. Dráma 5 felv. (Zónaelőadás.)

Szombat: Tiszavirág. Op. 3 felv. (Bemutató.)

Vasárnap délután: Lengyelvér. Op. 3 felvonásban. (Zónaelőadás.)

Vasárnap este: Tiszavirág. Op. 3 felv.

A Tiszavirág ma esti bemutatója. Ma, szombaton este lesz a bemutatója a színház pünkösdi slágerének: a Tiszavirág című operettének. Rényi Aladár a darab komponistája, aki ezzel a munkájával felülmulja másik népszerű szerzeményét: a Kis grótot is. A lehelet-finom muzsika gazdagon ontja a legszébb melódiákat, a tánc-zene is rendkívül kellemes s a legügyesebb korreográfákra nyújt alkalmat. A mese aktuális, a háborus időkből van merítve s e mellett nincs hiájval a vidám jeleneteknek. A főszerepeket: Szentgyörgyi Mártha, Teléky Ilona, Darrigó Kornél, Várnay László, Kemény Lajos, Serfőxy Etel stb játsszák. A premiere iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

Vasárnap délután a háborus szezon nagy sikere: a Lengyelvér operette kerül színre zónaelőadásban. A rendkívül kellemes darabban a gyermekek is gyönyörködhetnek s így a családok a legolcsóbb szórakozást találhatják pünkösdi első napjának délutánján a színházban. Helyárak: Minden ülőhely 70 fillér, karzat 20 fillér.

Szókik a nóm. Az Apolló tegnap mutatta be a „Szókik a nóm” című énekes mozi-szkeccset, melyről bátran feljegyezhetjük, — hogy osztatlan tetszést aratott a premieren. Adorján László szkeccse nem pályázik dramaturgiai bírálatokra, hanem megelégszik azzal, hogy a közönséget jól mulattassa. Ezt a célját a pompás szkeccs kitünő előadásával el is érte. A közönség sokat nevetett és szívesen tapsolt a szereplőknek, akik közül Mányai Aranka éneke különösen nagy sikert aratott. Károlyi Sári nagyon „cuki” volt. Anzorffy Péter mókái talpraesettek voltak. Vajda szép baritonjával és Szabados kedélyes apa szerepével hozzájárult az őszinte sikerhez.

Koronás-Passa 73	URANUS	Telefon: -28. sz.
Szombat május 22. Vasárnap		
SZE ZACIO! SZ NZÁ IO!		
Niska a kozák		
dráma 3 felvonásban.		
Ő ezek az aglegények		
vizjáték.		
Katonai tévedése, humoros.		
Az ötödik paranosolat, dráma.		
Női viseletek, átványos.		
HÁBORUS HIRADÓ		
Előadások kezdete 5 óra or rendez helyárak.		
Vasárnap 3-5 fülhgyár.		

Pünkösdi istentiszteletek.

Pünkösdi ünnepén a debreceni templomokban a következő sorrendben tartanak meg az istentiszteletek:

A rei. templomokban.

Vasárnap, ünnep első napján: a Nagy templomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik dr. Baltazár Dezső püspök; délután prédikál Gyöngyössi Bálint hittanhallgató. A Kistemplomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész elnök; délután prédikál Szombathy Imre szénior. A Kossuth utcai templomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Konrad Zoltán s. lelkész; délután prédikál Szabó Gyula hittanhallgató. Árpád-téri templomban prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Balogh Béla s. lelkész; délután prédikál Margócsy Géza esk. felügyelő. Ispotály-templomban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Polgár Gyula s. lelkész; délután prédikál Madarász Endre hittanhallgató. A Homok kerti imaházban prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallástanár; délután prédikál Csóka Barna tanítóképezdész.

Hétfőn, ünnep második napján: a Nagy templomban prédikál d. e. Szombathy Imre szénior; d. u. Margócsy Géza esk. felügyelő. Kistemplomban prédikál d. e. Gyöngyössi Bálint hittanhallgató; d. u. Szabó Gyula hittanhallgató. A Kossuth utcai templomban prédikál d. e. Madarász Endre hittanhallgató; d. u. Szombathy Imre szénior. Árpád téri templomban prédikál d. e. Szabó Gyula hittanhallgató; d. u. Madarász Endre hittanhallgató. Ispotály templomban prédikál d. e. Margócsy Géza esk. fel.; d. u. Gyöngyössi Bálint hittanhallgató. Homok kerti imaházban prédikál d. e. és d. u. Csóka Barna tanítóképezdész.

Ujdonságok.

A Vöröskeresztes gyűjtő-kocsi utja.

Debrecen közönségének apraja-nagyja mind nagyon jól érzi, mivel tartozik a sebesült hősökről gondoskodó Vöröskeresztnak. Nem is hagyja gyámolítás nélkül és szegény a gazdaggal együtt adja szeretetadományait, hozza meg áldozatát, amikor hajléka előtt vezet el a Vöröskeresztes gyűjtőkocsi.

A Nyil és Homok utcákon hasonló szeretet nyilatkozott meg s az élelmiszerek és fémek mellett 213 korona 14 fillér folyt be az áldásos célra. A lelkes, jószívű, hazafias magyar nép szíve újra mélyen dobbant meg.

A gyűjtést Wéber Marcsa urleány — igazán fáradságot nem ismerő kitartással — végezte Margócsy Géza jogásznővel. Ma, szombaton a Jókai, Garai, Csokonai, Tanító és Cserepes utcákon halad el a gyűjtőkocsi. Vasárnap és hétfőn szünet lesz a gyűjtésben, amelyet kedden folytatnak.

Csánky Dezső dr. Debrecenben. A városi levéltár rendezése és a titkos levéltár megnyitása iránt nagy az érdeklődés a szakkörökben. Az országos levéltár főlevéltárosa, Csánky Dezső dr. a jövő hétre jelezte lejutását, hogy megismerje a levéltár állapotát és szakszerű utbaigazításokat adjon a levéltár rendezésére kiküldött bizottságnak.

Kitüntetett honvéd. Plastina Ferenc 3. gy. e. gyalogos a 21. mozgó betgállomáson az ellenséggel szemben tanúsított különösen kötelességű szolgálata elismerésül az ezüst érdemkeresztet kapta.

Katonai kitüntetések. A király az el-lenséggel szemben tanusított vitéz magatartásukért Chury Kázmér 3. h. gy. e. századost és Hess Károly 3. h. gy. e. tartalékos hadnagyot a hadi ékítőményes katonai érdemkereszt harmadik osztályával, Haida Sándor 61. és Zerner Pál 3. h. gy. e. tartalékos hadnagyokat legfelsőbb dícsérő elismeréssel tüntette ki.

Eskütétel. A városi vámhivatal 22 alkalmazottja, akik a próbaszolgálaton alkalmazásuknak találtattak, a pénteki tanácsülésen tették le a hivatali esküt, — mely után a polgármester beszédet intézett hozzájuk, hogy hivatalukat becsületesen és pontosan teljesítsék.

Oltáregyleti kiállítás. A debreceni urnők Mária kongregációjának oltáregyleti szakosztálya pünkösdi ünnepének mindkét napján, a Szeváti intézetben, abból a sok szép egyházi ruhából, amit a kath. urnők hangyaszorgalma egy év alatt összehozott, kiállítást rendez. Már az elmúlt évben is sok művészi dolgot produkált az oltáregylet, az ideai kiállítás anyaga azonban, ha nem is mennyiség, de szépség dolgában felülmulni látszik az eddigieket. Öt szebbnél-szebb miseruha, sok miseing és karing, három művészi kivitelű velum, öt gyönyörű ciborium-köpenyke, vagy 8 ritka művészeti oltárterítő s szinte megszámlálhatatlan apróbb egyházi fehérnemű lesz kiállítva. Képviselve lesz a kézimunka minden fajtája: a himzés, selyemfestés, keresztöltés, stb. s bizonyára nem bánja meg a fáradságot, aki a kiállítást megtekinti. A kiállítást pünkösdi vasárnap d. e. fél 11 órakor fogja megnyitni Gróh Ferenc, prépost-plébános. Belépődíj nincsen; szíves adományok azonban szívesen fogadtnak.

Van már keveretlen liszt. A mai naptól kezdve a közönség keveretlenül kapja a kenyérnek való lisztet, még pedig minden személy fél hónapra kap három és fél kiló tengerilisztet és másfél kiló buza, rozs, vagy árpalisztet, amilyent szeret, vagy amilyen lesz. Az árak a következők különként: buzaliszt 49, rozsliszt 45, árpaliszt 45, tengeriliszt 44 fillér.

Tönkremegy a szőlő. A szőlő perme-tezéshez szükséges rézgalic miatt méltán fogja el az aggodalom a debreceni szőlősgazdákat, mert a késedelmeskedés miatt kockán áll az ideai termés. A földmívelés-ügyi kormány végre-valahára megen-gedte, hogy a debreceni kereskedőknél összeirt 11.477 kiló rézgalic birtokarány szerint kiosztassék. A városi tanács úgy intézkedett, hogy ez a mennyiség a város istállójában kerüljön kiosztásra. Termézetesen csak azok kapnak rézgalicot, a kik a bejelentést nem mulasztották el. A bejelentett summából mindenki kevesebbet kap. A gazdasági ügyosztály állítja ki az utalványt s arra lehet majd megkapni a rézgalicot.

Pályázat. A városi vízvezetési háló-zat kibővítésére hirdetett pályázat lejárt. Egyetlen ajánlat érkezett: Bründl János budapesti cégé 38.363 korona végösszeg-gel.

Mibe kerül a rendőrpalota. A városi közgyűlés 820.000 koronát szavazott meg a rendőrpalota építési költségeire, melyet a Fejér és Ritter cég 650.000 koronáért vállalt. Eddig még csupán 584.000 korona a kiadás, tehát lényeges megtakarítás mutatkozik. A főkapitány, miután feles-leg van, javasolja, hogy az istállókat ne kockakövel, hanem aszfalttal burkolják, mert úgy könnyebben tisztántartható. A tanács hozzájárult.

Adófizetés iránti hirdetés. Alul-írott városi adóhivatal ezennel felszólítja mindazokat, akik a városi adókönyvben előírt és az 1909. évi XI. t.-c. 26. para-grafusa értelmében esedékes adótartozá-sukat e hó 15-éig be nem fizették, hogy azt, járulékaival együtt, a jelen hirdet-mény közhírré tételétől számított 8 nap-on belül, vagyis e hó 29-ig az alulírott városi adóhivatalnál annál is inkább fi-zessék be, mert ellenkező esetben ellenők a zálogolási eljárás azonnal meg fog in-díttatni. Debrecen sz. kir. város adóhiva-tala.

Dr. Fiók Károly halála. A debreceni főiskolának gyásza van. Dr. Fiók Károly, a főiskola nyug. tanára elhunyt. Sok évi s igen érdemes munkásságot fejtett ki, egész generációt nevelt fel s a tudomá-nyos világban tekintélyes nevet szerzett magának. Halála széles körben keltett általános részvétet. Mélyen sujtott család-ja a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó férj, test-vér, sógor, nagybátya és rokon: dr. Fiók Ká-roly, a debreceni ref. kollégium bölcsészeti akadémiajának nyug. tanára, a Kisfaludy-társaság stb. tagja, életének 58., boldog házasa-ságának 2. évében folyó hó 20-án este fél 9 órakor az Urban csöndesen elhunyt. Megbol-dogult kedves halottunk földi részeit folyó hó 22-én, szombat d. u. 3 órakor fogjuk a gyászháznál, Bethlen utca 19., tartandó szer-tartás után, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességére roko-nait, barátait és ismerőseit, fájdalmas szív-vel meghívjuk. Debrecen, 1915 május 21. Bá-natos nejee: dr. Fiók Károlyné sz. Lipiczky Anna. Anyósa: özv. Lipiczky Pálné sz. Csep-reghy Anna. Testvére: Fiók Juliánna Székely Sándorné férjével és gyermekeivel. Unoka-öccse: Török Vince nejevel és gyermekei-vel. Unokahuga: Lipiczky Gyuláné sz. Makay Erzsébet férjével és gyermekeivel.

Új barakképítés kétezer fogolyra. A honvédelmi kormány a Nyulason újabb barakkot akar építeni 2000 fogoly részére. A tanács tudomásul vette a bejelentést és a főmérnököt bizta meg, hogy a terü-letet kijelölje, egyúttal azonban felkérte a főispánt, mint miniszteri biztost, hogy a város közegészségügyi és egyéb érdekeit védje meg.

Felterjesztés a vízműorák szállításá-ért. A város a pozsonyi Schinzel-cégnél 650. a magyar fém- és lámpaárugyárnál pedig 600 darab vízmérő órát rendelt, — azonban a fémek rekvirálása miatt azok nem tudnak szállítani. A városi tanács ezért sürgős felterjesztést intéz a kor-mányhoz: a vízmérő órák készítéséhez szükséges fémanyagokat oldja fel a zár alul.

Tűzoltóságunk újjászervezése. A vá-rosi tanács pénteki ülésén tett jelentést dr. Tóth Emil tanácsnok a tűzoltóság új-jászervezése ügyében való eljárás ered-ményéről. Budapesten tanácskoztak Mar-kusovszky Béla tűzoltófőtiszttel, aki ki-váló szaktekinél, külföldet járt és nagy szakirodalmi munkásságot fejtett ki; ő vállalkozott arra, hogy lejön Debrecenbe, tanulmányozni fogja a helyzetet és az új-jászervezés tervét elkészíti. Hajlandó Markusovszky 3 évre szerződésre lépni a várossal, tiszteletdíj mellett, minden to-vábbi kötelezettség nélkül, ami azonban későbbi dolog és a közgyűlésre tartozik. A tanács javasolni fogja, hogy Marku-sovszky bizassék meg az újjászervezés tervezetének elkészítésével.

Elütötte a bicikli. Papp Albertné, 23 éves asszonyt tegnap a délelőtti órákban szerencsétlenség érte. A Csapó utca 11. sz. ház előtt egy bicikli elütötte. A fiatal ass-zony elvágódott a földön s az ütés kö-vetkeztében a ballábán csonttörést szen-vedett. Az előhívott mentők részesítették első segélyben s azután Kigyó utca 34. sz. alatt levő lakására szállították.

Tegnap halottak. A tegnapi nap fo-lyamán a következő haláleseteket jelen-tették az állami anyakönyvi hivatalnak: Tótkaji Eszter ref. 2 hónapos. Timár Jó-zsef ref. 17 éves. Mikó János ref. 10 hóna-pos. Szilágyi Mária ref. 5 hónapos. Patai Mártonné r. kath. 42 éves. Ollár Piroksa ref. 5 éves. Dr. Fiók Károly ref. 58 éves.

Nyilvános számadásra kötelezettek adója. A pénzügyminiszteriumnak 1913. évi 102.500. és 1914. évi 110.100. sz. körren-delete értelmében felhivatnak a nyilvá-nos számadásra kötelezett vállalatok és egyletek, hogy a folyó évre kivetendő adó-jukra vonatkozó vallomásaikat a városi adóhivatalnál f. évi június 1-ig okvetlen adják be. Városi adóhivatal.

Jelentés a Lisztvizsgálatról. A rend-őrség a malmokban és a kereskedésekben megvizsgálta a lisztet. Az eredmény ki-elégítő, mert romlott lisztet nem találtak.

Presbyteri gyűlés. A debreceni ref. egyház május hó 22-ik napján, szombaton délután 4 órakor, az egyház tanácstermé-ben presbyteri gyűlést tart. A fontosabb tárgyak a következők: A néhai Pethő Ist-ván presbyter elhalálása folytán a kö-vetkező presbyter behívása. A néh. Pethő István elhalálása folytán megüresedett nagytemplomi egyik egyházi állás betöl-tése. A gazdasági bizottság javaslata az iránt, hogy az egyház az 1915. évi 6 szá-zalékos magyar királyi adómentes állami járadékkölcsönre (második hadikölcsön-re) 50.000 koronát jegyezzen.

Téglajárdák javítása. A mellékutcák téglajárdáinak javítására 2000 korona előleget utalt ki a tanács a mérnöki hi-vatalnak.

Hősök temetése. A debreceni megfi-gyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősekre vonatkozó adatokat:

Sandrik Albert közember a 15. honvéd gy. ezredben, születési helye Bán, Trencsen megye. Temetik szombaton d. e. fél 11-kor a Hatvan utcai temető halottas házából.

Hogsur Alexander (Sándor) orosz fogoly, születési helye Trivszoly, Oroszország. Te-metése szombaton d. e. fél 9-kor ugyanonnan.

Krejcsovics György közlegény a 26. gya-log ezredben, születési helye Zsigritó, Hont megye. Temetése vasárnap d. u. 3 órakor ugyanonnan.

Matics özsef közlegény a 12. gy. ezredben, születési helye Komárom. Temetése pünkösdi hétfőjén d. e. 8 órakor lesz a közös csapatkór-házból.

Moly kár ellen kinél védekezhetnénk? Mint Végh Gyula szűcs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál: Szent Anna utca 3. Telefon: 593.

„METEOR“-mozgó

Bocskai-tér Telefon 947.

Brillians kísérő műsor keretében mutatja be Pünkösdi első napján vasárnap

Abdar Rahmar kincse

kiváló keleti drámát, 4 felvonásban.

Pünkösdi hétfőjén pedig:

A királyné ékszero.

című, 3 felvonásos izgató drámát.

Előadások kezdete vasárnap d. u. 3 óra. Hétfőn d. u. 5 órakor. Teljes 2 órás műsor.

Debrecen le. nagyobb mozgója.	URANIA	Baykút-út Tel. 50 12-13. sz. u.
Szombat május 22. Vasárnap		
W. Paylander fellépte! Nordisk-film!		
A fekete kancellár		
dráma 3 felvonásban. Waldemar Paylander a fő-szerepben. Előadják a dán kir. színház tagjai.		
A gyógyító szerelem		
színmű 2 felvonásban.		
Az életmentő, humoros. A bájos ismeretlen, humoros.		
HÁBORUS HIRADÓ		
Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyárak. Szombat és vasárnap 6—5-ig félhelyár. Folytatólagos bemenet.		

Prohászka, a háboru lelke című könyve második kiadása megjelent; ára 4 korona. Antalfynál, Szent Anna és Varga utca sarok.

Debrecen sz. kir. város árvaszékének hadi árvaalapja. Az árvaszék hadi árvaalapja javára újabb a következő adományok érkeztek. özv. Szabó Imréné — Debreceni Erzsébet 30 korona. L. Nagy Bálintné — Kiss Zsuzsanna 100 korona. A tisztviselő-telepi diákok Csokonai önképzőköré az általuk e célra rendezett családi ünnepély összes jövedelmeképen 35 korona 20 fillér. Dr. Engel Ignác 25 korona. Ezenkívül az árvaszék nagy perselyében áldozócsütörtökön 126 korona 74 fillér, május hó 16. napján, vasárnap 63 korona 85 fillér gyűlt. Összesen 1098 korona 40 fillér.

Páduai Szent Antal imakönyve 70 fillérről ismét kapható Antalfy Józsefnél, Szent Anna utca 13.

Pilseni (Urquella) östörás. Pilsent kizárólag csapolnak naponként Márkus Gambinus éttermében.

Ócska iskolai könyveket a legmagasabb áron vásárol Csáthy Ferenc könyvkereskedése, Piac utca 8.

Női disztett kalapokból nagy pünkösdi vásárt rendez a „Rózsa Áruház”. Személyesen vásároltam több mint 2000 db. csodaszép disztett szalma kalapot. Fekete és fehér színben a legdivatosabb disztéssel — tekintve, hogy alkalmi vétel folytán nagyon olcsón vásároltam, míg ezen készletből tart igen olcsón árusítom. Gummi köpenyek fekete és sötét-kék színben már megérkeztek, 24 koronától teljebb. Rózsa Áruház, Alföldi-palota.

Diszes szoltárok és imakönyvek nagy választékban kaphatók a pünkösdi ünnepekre és konfirmációi ajándékkul Csáthy könyvkereskedésében, Piac utca 8.

Irodámat

a kollégiumi ügyészi hivatalba (kollégiumi főépület

helyeztettem át.

Dr. Kőrösi Kálmán.

Legujabb.

Letárgyalt törvényjavaslatok.

Főrendiházi ülés.

Budapest, május 21.

Ma délelőtt 11 órakor tartott ülést a főrendiház Jósika Samu báró elnökle alatt. Tisza István gróf miniszterelnök, a ki az éjjel érkezett haza Bécsből, a kuriai bíróság módosításáról szóló javaslat tárgyalását kérte, melyre Rosner Ervin báró indítványára a sürgősséget is kimondták.

Napirend előtt gróf Desseffy Aurél kérdést intézett a miniszterelnökhöz, — hogy az olasz kérdéstről nem volna-e kívánatos nyilatkozni.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy hivatalos értsitést az olasz kamarában történekről nem kapott. A tényeket nyugodtan be kell várni. Az olasz kormány elhatározásához képest fogja a kormány további lépéseit irányítani. Tudomásul vették. Ezután a hadi szállítások körül elkövetett visszaélé-

sek megtorlásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták, melyet általánosságban egyhangulag elfogadtak.

Ezután rátértek a részletes tárgyalásra; Hadik János gróf és Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter felszólalásai után a törvényjavaslatot elfogadták.

Az' indemnyti javaslat tárgyalásánál gróf Széchenyi Aladár rámutat arra, — hogy a mostani viszonyok pártközi kormányt kívánnak. Ellenzi az idej termés rekvirálását.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy párttaktikai kérdéssel nem foglalkozik. A kormány nem bénítja meg a gazdasági életet, Azonban a mi termésünkkel Németország és Ausztria bizonyos igényeit is ki kell elégíteni. Ezért voltak szükségesek a kormányi intézkedések.

Telcszky János pénzügyminiszter felszólalása után vita nélkül fogadták el úgy az indemnyti, mint a többi javaslatokat is.

Az olasz szenátus döntése.

Róma, május 21.

A szenátus 262 szóval kettő ellenében elfogadta a kormány rendkívüli felhatalmazási javaslatát s azután bizonytalan időre elnapolta magát.

Elsülyesztett angol halász-gőzös.

London, május 21.

A Reuter ügynökség jelenti, hogy a Chrysolit Hulli halászgőzöst egy német buvárhajó elsülyesztette. A legénységet megmentették.

Bülow sógorát inzultálták.

Róma, május 21.

A szenátus ülése alatt Camporeale herceget, Bülow német nagykövet sógorát Tascá szocialista inzultálta. Mindez azért történt, mert Camporeale herceg természetesen nem lelkesedett a háborus kormányért.

Bukovinában visszavertük az oroszokat.

Bukarest, május 21.

A Csernovitz környékén folyó harcokban a szövetséges csapatok egészen Mahalláig visszaszorították az oroszokat. A Csernovitz—szadagorai szakaszon felolyt ütközetek az ellenség teljes leverésével végződtek. Tíz kilométernyi terület borítanak be az orosz holttestek. Ezernél több fogoly s temérdek hadiszer került a kezünkbe.

A görög király állapota.

Athén, május 21.

A király állapota rosszabbodott. Az orvosok tuberkulózistól félnek s folytonos konzultációkat tartanak. A nagybeteg uralkodó természetesen nem is foglalkozhatik államügyekkel.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Carbolineum, Carbolsav, Carbolmész fertőtlenítéshez kapható; Weisz festék üzletében. Hatvan-u. 11. 3788

Fodrász, tyukszemvágó üzletem Sas-utca 4. Szives párt fogást kér: Busek. 3793

Gyerekkocsit megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 3823

Az iparkamara bérpalotájában egy három szobás és egy öt szobás lakás azonnal, vagy augusztus, illetve november elsejére kiadó. 3823

Lucerna friss vágásu ölenkint 12 fill. Kapható: Biró Pálnak miképercsi-uton — eső kertgazdaságában. 3760

Gépolaj gépszir, fiernelsz, terpentín minden mennyiségben kapható. Weisz, festék üzletében, Hatvan-utca 11. 3789

Kölcsönt ad

sorsjegyekre és értékpapírokra, külföldi pénzeket bevált

alegmagasabb ártolyamen a Debreceni

Kézizálog Kölcsönintézet

részvénytársaság

:: Bankosztálya ::

Simonffy-u. 13. sz. Telefon 298.

Lucerna, friss vágásu, ölenkint tíz fillérről, hétfőtől kapható: Boldogkerti, Gilyányi-ut 17. szám. 3785

Kölcson fürdőkádak használatra kaphatók. Piac 32, Kiss Ignácnál. 3752

Jó forgalmu üzlethelyiség Czeising-telepen csekély hasznbért kiadó Modern csemege berendezés, márvány puldokkal eladó. Ertekezhetni Lindenfeld Jenő fűszer nagykereskedésében. 3737

Háztulajdonosoknak vízvezeteki berendezést, átalakításokat, javításokat, legjobban és legolcsóbban készíti: „Sanitas” Bardócz és Társa, Hunyadi-u. 21. Telefon 11—09. 3695

Tábori zacskók 35—50 dekás, engedélyezett harctéri küldeményhez, valamint tábori levelezőlapok is kaphatók Hegedűs és Sándornál, Piac utca 34. Főposta mellett 3540

Szappanfőzéshez legerősebb szóda minden mennyiségben kapható a Deustch-féle üzletekben. 3528

Vizsgálózt géplakatos segédek felvételnek, Arany János-utca 37. szám. Ehrenreich Sámuelnél. 3526

Csuz és köszvény ellen legbiztosabb szer a híres Király balzsam, 1 üveg 2 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egy szarvu gyógyszerárában, Kossuth-utca 8.

Szibéria térképe hadifoglyok te-lepei jelzésével kapható: Hegedűs és Sándornál, főposta mellett. 3539

Tiszta, jó kvártély kapható. Ugyanott négy ebédő szek eladó. Húvelyes-u. 3. kollégium mögött. 3803

Krumpli válogatott, rózst kilója 12 fillér. Mázsánként is Árpád-tér 5. 3782

Több üzlethelyiség forgalmas helyen azonnali kiadó. Kölcsonos Segélyző-palota, Sas-utcai oldalán. 3796

Alkalmi „címő” vásár kezdetét vette Hatvan-u. 8. sz. az udvarban. 3814

Zöld és száraz lucerna kapható a Vámospercsi köves-ut mentén az első utkaparóház mellett. — Huse Jánosnál. 3812

Méz kapható Hatvan-utcai-kert. Gohér utca 21. 3811

Saját termésű Sestakerti bor literenként kapható: özv. Péntek Lászlónál Kigyó-utca 43. 3810

A kocsiverseny tere zöld lucerna kapható, ölenként 10 fillérről. 3816

Egy jó forgalmu vendéglő berukkolás végett azonnal átadó. Cim a kiadó hivatalban. 3817

Kereslet.

Használt jégszekerényt keresek — megvételre. Miklós Lajos, Ajtó-u. 26. 3761

Nagy szégszekerényt hosszabb időre bérlünk. Jó moslékot olcsón adunk. — Közelebbi értesítés Simonyi-uti Vörös-kereszt kórházban, délután 3-4 között. 3750

Ügyvédsegéd hadmentes, 5 évi gyakorlati állást keres. Cime a kiadóhivatalban. 3688

Aranyat, ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Használt kerékpárt, jó karban levőt megvételre keresk. Deutsch üzlet, Csapó-u. 34. 3807

Egy jó tanuló fizetéssel felvétetik Mandel és Schvarczkoff börtüzetében, Vár-utca. 3806

Gyermektelen házmester keresteik Rákóczi-utca 15. 3808

Linoleumot, szőnyeget, zálogcédulát bármiről veszek, még lejártat is. Mindennap 12—3-ig. Arany János-utca 22. 3809

Egy házmester felvétetik — Széchenyi-utca 25. 3785

Házmester azonnali felvétetik Csapó-u. 21. Bay és Horogh ügyvédi iroda. 3802

Házmester kerestetik a Battyányi utca 2. számú házhoz. Ertekezhetni dr. Kardos Endrénél, Kossuth-utca 9. szám alatt. 3821

Délelőti órákra takarítónó felvétetik. Arany János-utca 11. 3820

Házmesternét ügyes takarítónót lakásért és fizetésért folyaszunk. Arany János 20. 3816

Hímzőnő felvétetik. — Ugyanott használt tükör asztal kerestetik. Miklós-u. 5. 3818

Szoba-inast huszárönkénteshez kerestetik, 17—18 éves. — Bercsényi-utca 29. 3751

Vasestergályos lakatos tanoncok felvétetnek Preizler Mór gépgyár. Piac 58. 3819

Suroló asszony felvétetik. Cim a kiadóhivatalban meg tudható.

Éladás.

Csöplőgép, gazdasági kovács eszközök és gazdasági eszközök eladók, Miklós-utca 17. sz. 3611